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"Diversifizierung auf landwirtschaftlichen Betrieben weiter fördern"
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Antrag 

der Abgeordneten Eric Beißwenger, Angelika Schorer, Dr. Otto 
Hünnerkopf, Gudrun Brendel-Fischer, Volker Bauer, Alexander 
Flierl, Dr. Martin Huber, Anton Kreitmair, Ludwig Freiherr von 
Lerchenfeld, Hans Ritt, Martin Schöffel, Tanja Schorer-Dremel, 
Thorsten Schwab, Klaus Steiner, Jürgen Ströbel, Walter Tauben-
eder CSU 

Diversifizierung auf landwirtschaftlichen Betrieben weiter fördern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, den Aufbau weiterer Standbei-
ne in der bayerischen Landwirtschaft neben den bestehenden Maß-
nahmen weiter zu fördern. Dazu sollen im Rahmen der zur Verfügung 
stehenden Stellen und Mittel sogenannten Gründercoaches an jedem 
Fachzentrum für Diversifizierung angesiedelt werden, um die Bäue-
rinnen und Bauern durch eine spezifische Gründerberatung zu unter-
stützen und bei der Umsetzung zu begleiten. 

 

 

Begründung: 

Landwirtschaftliche Familienbetriebe können durch eine Kombination 
verschiedener Einkommensquellen dabei unterstützt werden, sich in 
verändernden Märkten und Rahmenbedingungen zu orientieren und 
Chancen zu nutzen. Besonders im ländlichen Raum bietet eine zu-
sätzliche Wertschöpfung und Beschäftigung Entwicklungs- und Blei-
beperspektiven und dient zugleich dem Erhalt vielfältiger bäuerlicher 
Strukturen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Eric Beißwenger, Angelika Schorer, 
Dr. Otto Hünnerkopf u.a. CSU 
Drs. 17/20715 

Diversifizierung auf landwirtschaftlichen Betrieben weiter fördern 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Eric Beißwenger 
Mitberichterstatterin: Ruth Müller 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirt-
schaft und Forsten federführend zugewiesen. Der Ausschuss 
für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Antrag mitbera-
ten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 70. Sit-
zung am 28. Februar 2018 beraten und e i n s t im m i g  Zu-
stimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den 
Antrag in seiner 193. Sitzung am 19. April 2018 mitberaten 
und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Angelika Schorer 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Eric Beißwenger, Angelika Schorer,  
Dr. Otto Hünnerkopf, Gudrun Brendel-Fischer, Volker Bauer, 
Alexander Flierl, Dr. Martin Huber, Anton Kreitmair, Ludwig Frei-
herr von Lerchenfeld, Hans Ritt, Martin Schöffel, Tanja Schorer-
Dremel, Thorsten Schwab, Klaus Steiner, Jürgen Ströbel, Walter 
Taubeneder CSU 

Drs. 17/20715, 17/21818 

Diversifizierung auf landwirtschaftlichen Betrieben weiter fördern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, den Aufbau weiterer Standbei-
ne in der bayerischen Landwirtschaft neben den bestehenden Maß-
nahmen weiter zu fördern. Dazu sollen im Rahmen der zur Verfügung 
stehenden Stellen und Mittel sogenannte Gründercoaches an jedem 
Fachzentrum für Diversifizierung und Strukturentwicklung angesiedelt 
werden, um die Bäuerinnen und Bauern durch eine spezifische Grün-
derberatung zu unterstützen und bei der Umsetzung zu begleiten. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Ich rufe Tagesordnungspunkt 6 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 2)

Von der Abstimmung ausgenommen sind die Listennummern 10 und 22. Es sind dies 

der Antrag der Abgeordneten Biedefeld, Woerlein, Ruth Müller (SPD) betreffend "Akti-

onsplan zur Gewährleistung des Tierschutzes in Bayern erstellen – unsere Tierheime 

nicht länger im Stich lassen und die Behörden im Bereich Tierschutz stärken" auf 

Drucksache 17/20700 und der Antrag der Abgeordneten von Brunn, Adelt, Scheuen-

stuhl und anderer (SPD) betreffend "Kein Wortbruch der Staatsregierung! Bayern 

braucht einen dritten Nationalpark" auf Drucksache 17/20936, die auf Wunsch der 

SPD-Fraktion einzeln beraten werden sollen. Diese Anträge werden voraussichtlich in 

der Sitzung am 15. Mai aufgerufen.

Über die übrigen Nummern lasse ich nun abstimmen. Hinsichtlich der jeweiligen Ab-

stimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und des BÜNDNISSES 90/DIE GRÜNEN. Gibt es Gegenstim-

men? – Keine. Gibt es Stimmenthaltungen? – Auch keine. Ich frage die fraktionslosen 

Abgeordneten. – Sie sind nicht da. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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